

更“新”、更“绿”、更“强”——

吉林奋力跃上全面振兴新台阶

12月20日,《新华每日电讯》发表题为《更“新”、更“绿”、更“强”——吉林奋力跃上全面振兴新台阶》的报道。

寒冬时节,白山松水间银装素裹;热潮涌动,广袤黑土地上气象万千。

从一季度吉林全省地区生产总值增速全国靠前,到二季度多项经济指标增速位居前列,再到前三季度大项目投资增速喜人,全省广大干部群众昂扬奋进,砥砺前行,推动吉林奋力跃上全面振兴新台阶。

立足实体经济,聚焦科技创新,推动产业升级;着眼绿色发展,发挥生态优势,抢抓“双碳”机遇;加大开放步伐,优化营商环境,开拓发展空间……

吉林省坚决扛起维护国家“五大安全”重要使命,牢牢把握高质量发展首要任务和构建新发展格局战略任务,深入实施“一主六双”高质量发展战略,发挥资源禀赋和产业优势,抢抓机遇,加快构建具有吉林特色优势的现代化产业体系,振兴发展跑出了“加速度”。

站在新时代东北全面振兴新起点,一条条新质生产力的发展之路正在铺就,一曲曲高质量发展的奋进曲激昂奏响。

向“新”而行
优化经济引擎输出发展新动能

刚闭幕的首届中国国际供应链促进博览会上,“吉林制造”火热“出圈”。长春汽车经济技术开发区党工委书记朱光明带队,设立招商专区,吸引了百余家企业前来洽谈。吉林省制造业传统优势和不断“向新”发展的趋势,成为吸引客商纷至沓来的“密码”。

遥感卫星、新能源汽车、光电子……黑土地上,“新”风拂面,着眼于高质量发展的新项目紧锣密鼓推进,厚积薄发。

加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路。推动东北全面振兴,根基在实体经济,关键在科技创新,方向是产业升级。吉林省牢牢扭住自主创新这个“牛鼻子”,向“新”而行,依靠创新驱动激发发展动能,加快传统制造业数字化、智能化改造,推动产业延伸;积极培育新能源、新材料、新医药等战略性新兴产业,为全面振兴赋能。

汽车产业集群稳步增长。今年1—10月增加值同比增长7%,一汽省属口径整车产销同比分别增长10.7%和12%,销量高于全国平均水平2.9个百分点。

装备制造业成果喜人。长光卫星承制并成功发射卫星159颗,其中“吉林一号”卫星在轨运行108颗,建成目前世界最大的亚米级商业遥感卫星星座;中车长客研制的复兴号亚运智能动车组,圆满完成杭州亚运会运营保障。

石化产业持续“减油增化”,投资339亿元的中国石油吉林石化公司炼油化工转型升级项目28套新建和改(扩)建装置已开工24套。

工业企业加快“智改数转”,各类企业积极“上云”“用数”,产业数字化、数字产业化方兴未艾。

深入推进先进制造业集群建设,积极培育战略性新兴产业,前瞻布局未来产业,抢占发展新领域新赛道,全力推进高质量发展——吉林省的发展路径清晰,步履坚定。

培育新质生产力,吉林省有两大优势:制造业基础雄厚,科教资源丰富,正加快打造科创“策源地”。

“聚焦现代化产业体系,开展联合攻关,推进国家重点实验室、国家技术创新中心建设。”吉林省发改委副主任赵姝丽说,“推动创新要素向吉林汇聚,创新成果在吉林转化。”

建设科创园区,推进技术研发,促进产教融合——在长春,由政府牵头成立科技成果转化战略合作委员会、与科研院所紧密互动、拿出真金白银支持科研项目。

吉林省对构建具有吉林特色的现代化产业体系进行定位布局:提出以大

农业、大装备、大旅游、大数据“四大集群”壮大为重点,以新能源、新材料、新医药、新康养、新服务、新电商“六新产业”发展为方向,以新基建、新环境、新生活、新消费“四新设施”建设为保障的产业发展总体思路。多点支撑、多业并举、多元发展的产业发展新格局越来越清晰。创新理念引领,发展共识更加坚定,发展气象更加万千。

结构格局向优,工业基础更实,新兴产业加速。今年前三季度,吉林省新能源汽车产业产值同比增长25.8%,高端装备制造业产值同比增长6.6%,新能源产业产值同比增长5.6%,均高于规模以上工业增速。今年1—10月,吉林省全社会用电量同比增长8.17%,达到2019年同期水平的118.46%。

以“绿”生“金”
厚植生态优势“风光”这边正好

屏幕数字闪动,设备平稳运行,华能吉林发电有限公司新能源分公司检修中心员工王玲山认真读数:“运行正常,风能正在源源不断地转化为电能。”

东部长白山高耸,林区茂密,中部平原纵横,黑土沃野,西部湿地遍布,草原平坦——生态是吉林省的优势,绿色是吉林省的底色。

蓝天掩映,平原无垠,光伏设备排列整齐,风力发电机错落有致,在吉林省西部,“陆上风光三峡”项目紧张推进。推动风能、太阳能高质量开发,发挥风光资源和盐碱地、河滩地等未利用土地优势,吉林省西部正崛起一座国家级清洁能源生产基地。

长白山下,山岭纵横,抽水蓄能电站建设正忙,吉林省东部水系发达、山水资源丰富,2022年7月,“山水蓄能三峡”工程全面启动,抽水蓄能发电能力快速提升。

数据显示,今年前三季度,吉林省风力发电机组、风力发电量同比分别增长15.6%、53.5%。到年底,吉林省新能源装机容量将超过2400万千瓦,占装机总容量的57%。

吉林省,正赢得绿色转型主动权。生产源头端,以项目建设为牵引,充分释放绿能优势,能源利用端,以产业升级为抓手,稳步推进绿能就地消纳,一条完备的绿色循环产业链条、产业集群正冉冉升起。

大安市,风光制绿氢合成氨一体化示范项目紧张施工,建成后可年产绿氢3.2万吨、绿氨18万吨,助推吉林省打造“北方氢谷”;

吉林市,中国石油吉林石化公司炼油化工转型升级项目雏形已现,建成后每年增产技术含量高、能耗低的化工材料近300万吨,与吉林西部风光发电联动,设计新增用电由“绿电”保障;

长春市,奥迪新能源汽车项目利用信息技术架构使所有流程联网,通过二氧化碳中和方式进行汽车制造,实施“零排放计划”……

绿能涌动,“两山”生金。依托生态优势,吉林省做足“绿水青山”“冰天雪地”两篇文章金山银山文章。

长春郊外,莲花山下,美轮美奂的长春冰雪新天地迎来众多游客;松花湖畔,大青山中,银装素裹的雪道传来欢声笑语;查干湖上,冰湖腾鱼,各地游客云集于此欣赏渔猎风光;长白山麓,天池秘境,林海雪原令南方游客流连忘返……

四季皆有景,四季迎客来,吉林省着力打造全域旅游全产业链,不断丰富

产品供给。吉林省旅游由单季向两季进而向四季全面发展,冰雪避暑“双产业”,东西旅游“双环线”的吉林旅游产业体系发展特色日益明显。

今年中秋国庆期间,吉林省旅游收入和游客数量均刷新历史新高。长春龙嘉国际机场旅客量创机场投运以来新高。吉林省将旅游业确定为三大万亿级支柱产业之一,白雪换白银,“冷资源”正全速转化为“热产业”。目前,当地计划用5年时间将冰雪旅游收入提升至5000亿元。

谋进逐“强”
把握“关键一招”激发振兴活力

长春兴隆铁路口岸,红旗品牌新能源汽车整装待发,与众多工业部件、农副产品一起搭乘中欧班列,运往国际市场。

位于东北亚地理中心的吉林省沿边近海,精心构建大开放格局,持续深化面向周边国家开放合作,全面加强与国家重大战略对接,积极融入全国统一大市场,向对外开放要发展空间。

第三届“一带一路”国际合作高峰论坛期间,中车长春轨道客车股份有限公司与塞尔维亚相关部门签署高速动车组车辆采购商务合同。“吉林制造”迎来“高光时刻”——这是中国时速200公里以上高速动车组首次出口欧洲。中车长客国家轨道客车工程研究中心副主任王成涛介绍说,此次签约的高速动车组技术成熟、安全可靠,智能、绿色、舒适。

面向国际,吉林省开放举措不断深化,新的内贸外贸航线中转口岸获批、珲春国际邮件互换局挂牌助力跨境电商发展;面向国内,深入开展招商引资、合作对接,组织党政代表团赴多地对接,举办中国—东北亚博览会、全球吉商大会、世界寒地冰雪经济大会、吉林冰雪产业国际博览会等重大招商活动……

营商环境过了关,投资必过山海关。吉林省持续优化营商环境,向市场放权、给企业松绑、让群众便利,企业更有“获得感”,来得,留得住。

从开工到产品下线只用了100余天,中车松原新能源装备产业园实现首台风电整机出厂;从动工到建成不到100天,松原市正泰新能的光伏设备组件下线;从意向到生产不到700天,吉林玲珑轮胎有限公司成为新能源汽车产业集群的重要一环……

高效的项目发展背后,是吉林省以数字政府建设为先导,大力推进政务服务数字化、智能化,提升服务企业效率。

如今,吉林省网上政务服务能力指标稳步迈入全国第一方阵。在“信用中国”网站发布的2023年10月省会及副省级以上城市综合信用指数排行榜中,长春市排名第一。

数据显示,近年来吉林省的市场主体增量不断扩大,外省企业进驻数量迅猛增加。今年前10个月,吉林省新登记经营主体50.3万户,同比增长16.2%,前三季度全省招商引资到位资金4702.9亿元,同比增长35.7%。

聚人气、扩投资、展形象,人流、物流、信息流加速循环,今年以来,吉林省经济大盘稳中有进,稳中向好,为高质量发展拓展更大空间。

新时代,新征程,新机遇。吉林省推进全面振兴的足音铿锵,追求率先实现新突破的势头昂扬,在高质量发展的道路上不断奋进!

新华社北京12月20日电

我省两地入选国家文化产业和旅游产业融合发展示范区建设单位

近日,文化和旅游部、自然资源部、住房和城乡建设部联合发布通知,公布国家文化产业和旅游产业融合发展示范区建设单位名单,共50个单位入选。其中,我省两地入选,分别是长春市净月高新技术产业开发区—莲花山生态旅游度假区和延边朝鲜族自治州延吉市。

城市晚报全媒体记者 陆续

全国学校冰雪运动系列竞赛昨日启动

由中国大学生体育协会和中国中学生体育协会主办,吉林省教育厅、长春市教育局承办的“逐梦冰雪 拥抱未来”全国学校冰雪运动系列竞赛12月20日在长春启动。

吉林省教育厅体育卫生与艺术教育处处长吴迪向记者介绍,系列竞赛包含16项比赛,涵盖大中小各学段学生,将陆续在长春市、吉林市举办,一直持续到2024年2月末。目前已有来自20余个省份、400余所学校的4570名运动员、教练员报名参赛。这样密集地承办国家级学校冰雪赛事,在我省教育系统尚属首次。

据介绍,按照省委、省政府部署,吉林省教育系统深入推动“百万青少年上冰雪”行动,从普及冰雪运动课程、办好学校冰雪赛事、建强冰雪特色学校三个维度持续发力,今年共培训冰雪体育教师56期2300人,聘用57名优秀退役运动员到校任教,1378所中小学开设冰雪体育课程,255所中小学自建冰场,实现“操场变冰场”。通过发放学生冰雪消费券,80余万名中小学生走上雪场冰场,共上校外冰雪体育课。

“系列赛事吸引了众多来自全国各地的学生,他们将在比赛中感受到吉林省得天独厚的冰雪资源优势,体验到吉林静风粉雪暖阳的独特魅力。下一步,吉林省教育厅将争取更多国家级校园冰雪赛事落户吉林。”吴迪说。

吉林日报记者 张政 张宽

(上接A1版)五要加快建设生态强省,持续深入打好污染防治攻坚战,坚决筑牢生态安全屏障,积极稳妥推进碳达峰碳中和,推动建设“美丽中国”先行区。六要着力保障和改善民生,突出就业优先导向,织密织牢社会保障“安全网”,大力发展社会事业,进一步丰富群众文化生活,持续提高人民生活品质。七要积极防范妥善应对重大风险,聚焦重点领域,强监管、补短板、堵漏洞,牢牢守住全面振兴安全发展底线。

会议强调,要加强党对经济工作的全面领导,坚定不移贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神和党中央重大决策部署,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要提高领导经济工作的能力水平,用好主题教育成果,有效解决实际问题。要加强经济宣传和舆论引导,充分展现吉林振兴强劲势头。要用好“五化”闭环工作法,不折不扣抓落实、雷厉风行抓落实、求真务实抓落实、敢作善为抓落实。要进一步优化政治生态,引导党员干部树立正确政绩观,构建亲清统一的新型政商关系,让干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创蔚然成风。

会议强调,当前正值年终岁尾,要保障农民工工资按时足额发放,关心困难群众生产生活。要统筹安排煤电油气运保障供应,全力做好市场保供稳价工作,加强极端天气防范应对,让群众温暖过冬、温馨过节。要深入贯彻落实安全生产责任制,守护好人民群众生命财产安全和身体健康。要加强社会治安综合治理,切实维护社会大局稳定。

省委常委同志在主席台就座。省级领导同志,省纪委监委、省监委委员,中省直各有关部门和部分重点企业、大专院校、科研院所,以及各市(州)、长白山保护开发区、国家级开发区、各县(市、区)负责同志,部分重点民营企业负责人参加会议。

吉林日报记者 黄鹭 王艺博